

商場聖誕元旦丁財旺

詳刊B2

十大屋苑元旦7捧蛋

詳刊B8

# 115公司排隊港IPO

## 集資或平去年金額 焦點：內需、券商、外企

香港文匯報訊(記者 廖毅然) 2011年新股市場的成績可謂「滿江紅」：集資額2700億元大減40%；7成新股「潛水」。但短暫的挫折無損香港的吸引力，現時獲港交所(0388)批准上市或申請獲處理中的企業多達115家，較2011年的新上市公司還多約40%。業內指出，海外上市資源仍然龐大，若本港能像吸引內地企業一樣，打造海外企業的「赴港上市潮」，2012年的情況將很樂觀，集資額有可能平2011年的紀錄。

### 港交所(0388) 2011年底發佈的數據顯示，原則上已獲批准但未上市的企業有51家，處理中的申請亦有64宗，這意味着有多達115家企業可能在未來一年來港上市。安永華南區首席合夥人蔡偉榮預料，市況一旦好轉，本港將迎來上市高峰期，預計2012年香港IPO籌資額為2500億元。德勤則估計，2012年赴港上市的企業將達100家，集資額或達2300億元。

### 中信集團擬港籌800億

瑞銀亞洲投資銀行部主管金弘毅指，隨着內地銀根有放鬆跡象，及美國經濟轉趨穩定，只要價格合理，投資新股的資金會陸續回來，料2012年集資額有望跟2011年持平。他稱，作為集資平台，本港仍遙遙領先新加坡，是內地國企、民企上市首選，國際品牌新股亦傾向到本港上市。而2011年新股焦點行業，包括針對中

產消費的內需股、券商等金融機構等。

### 去年擱置新股達2100億元

近幾年香港都迎來至少一隻巨無霸新股，剛完成改制工作的中信集團有可能在2012年扮演這角色。中信集團在上月27日宣布整體改制，並設立中信股份有限公司，意味着向整體上市邁進一步。市場早已有傳，這家總資產逾2.5萬億元人民幣的國企，計劃在港上市籌集800億元人民幣。

瑞士信貸集團全球市場解決方案集團副總裁負責人佩維表示，由於市況及作價等問題，2011年亞洲地區的IPO交易非常少。據Dealogic數據，2011年亞洲地區有146宗總計價值254億美元的IPO被推遲或取消。

澳洲的源庫資源及銀河資源、俄羅斯能源及加拿大的陽光油砂曾擬來港集資上市，還有日本的巴羅克及南非Lontoh Coal，至今都不見蹤影。若上述海外企業盡數在2012年來港，集資額將逾900億元。加上2011年擱置上市的內地企業如光大銀行、海通證券等，這批企業將能貢獻逾2100億元集資額。

### 吸引赴美內地民企來港

有基金經理亦指，過往紐交所主要吸納媒體、科技相關股份，但隨着香港投資者對這類行業的知識增強，港交所將能吸納這類企業來港上市。他並指，2011年在美國爆出的民企風波，可能令眾多赴美上市的內地民企轉往香港上市。



因市道欠佳，去年擱置上市的海通證券公司，有望今年來港掛牌。

### 2012年擬來港上市之企業

企業	業務	暫擬集資額(港元)
中信集團	金融	980
光大銀行	銀行	468
海通證券	券商	130
廣東發展銀行	銀行	421
泰康人壽	保險	200
俄羅斯能源	發電	78
陽光油砂	石油	78
Tavan Tolgoi	煤礦	390

### 近年香港新股集資額

年份	集資額(億港元)	全球排名
2011	2714	1
2010	4500	1
2009	2400	1
2008	660	5
2007	2326	4

### 2011年部分擱置上市的大型新股

公司	原定集資額(元)	公司	原定集資額(元)
源庫資源	282億	光大銀行	468億
三一重工	260億	海通證券	130億
徐工機械	156億		

### 2011年首日跌幅前五名

公司	招股價(元)	首日跌幅
中國多金屬(2133)	2.22	-39.19%
專業旅遊(1235)	0.63	-25.40%
翔宇疏浚(0871)	3.19	-23.20%
中國休閒食品(1262)	2.65	-16.98%
泰凌醫藥(1011)	4.54	-15.86%

### 2011年首日升幅前五名

公司	招股價(元)	首日表現
米蘭站(1150)	1.67	+65.87%
高鑫零售(6808)	7.2	+40.56%
唐宮中國(1181)	1.65	+40.00%
中國車輛零部件(1269)	1.4	+27.86%
雙樺控股(1241)	1.16	+25.86%

### 2011年累積跌幅前五名

新股	招股價(元)	12月30日收市價(元)	累計跌幅
友川集團(1323)	1.95	0.44	77.44%
泰凌醫藥(1011)	4.54	1.04	77.09%
順風光電(1165)	1.11	0.295	73.42%
中慧國際(1143)	1.2	0.49	59.17%
中國地板(2083)	2.95	1.43	51.53%

製表：香港文匯報記者 劉璇

## 人民幣新股 港IPO新賣點

香港文匯報訊(記者 廖毅然) 本港在2011年迎來首隻人民幣新股匯豐信託(87001)，但未有後來者。但人民幣新股，可能是2012年本港新股市場的一個賣點。港交所(0388)在去年10月推出了「人證港幣交易通」(TSF)，以及在去年底推出了「雙幣雙股」的形式，進一步完善了人民幣股票的基建配套。

### 內地推人民幣FDI成誘因

安永華南區首席合夥人蔡偉榮指，目前人民幣新股的發行，主要受制於本港人民幣存款數量，相信當局在完善定價及交收機制後，會有人民幣新股推出。而內地在去年10月份已推出了人民幣FDI政策，讓外資企業在港集得的人民幣資金，可以直接投資內地，這增加了到中國內地投資的外資公司，在港發行人民幣新股

的誘因。

### 港進一步完善人幣股基建

為了支援人民幣股票買賣，港交所於去年10月底亦推出了「人證港幣交易通」，這個前稱「人民幣資金池」的金融基建，旨在讓沒有人民幣的投資者，可以港元買賣人民幣股票。市場都期待2012年市況好轉，會有多家上市公司準備增發人民幣股票，IPO也可能出現「雙幣雙股」形式。



香港文匯報訊(記者 廖毅然) 海外企業是撐起近兩年本港新股市場的生力軍，友邦(1299)及嘉能可(0805)分別成為過去兩年本港集資額最大的新股。2010年有7家海外企業來港上市，共集資1,915億元。原預期外企在2011年會再創上市高峰，最後卻只有6家，但集資額仍達900億元。有市場人士指，若港交所(0388)能吸納更多海外企業，集資額將比預算中更高。

### 簡化手續 開拓外資市場

### 業內稱港審核程序繁複

有意來港上市的外資企業為數不少，但罕達國際法律事務所合夥人李秉財指，港交所對IPO的審核程序相當繁複，而且效率不高，令不少海外企業卻步。有意上市的企業在遞交A1表格後25天，港交所就會開始其上市聆訊。「我做過不少IPO交易」，李秉財指：「能夠在遞表後25天立刻進行聆訊的只有一家」。

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導) 據數據研究公司Wind資訊最新統計，2011年以來，A股共有近277家公司IPO，共計融資2720億元，IPO宗數和金額均分別較2010年下滑了15.3%和41.9%。安永預計，2012年A股上市數量和籌資額將維持高位，目前IPO已審核通過但尚未發行的公司尚有58家，2012年A股IPO融資金額將至少達3000億元以上，較2011年增長10%。

### 去年深滬共籌2720億冠全球

2011年，A股受宏觀調控收緊貨幣政策及歐債危機影響，A股年度跌幅21%，嚴重打擊市場信心。但是，A股新股IPO仍持續不斷。Wind資訊統計顯示，截至2011年12月底，內地共有277隻新股上市，深滬交易所新股共籌集資金2720億元，以市場計，是全球IPO數量最多的市場。其中，有239家企業在深交所上市，共籌集資金1753億元；2011年創業板數量創新高，上市企業數量達128家，超過中小板115家新上市公司數量。上交所則共有38家企業IPO，募集967億元。



A股持續下挫，券商營業部新開戶人數下降逾兩成。

## 市況動盪 港去年集資額大挫40%

香港文匯報訊(記者 廖毅然) 儘管香港能夠保住2011全球「集資王」美譽，但回顧本港去年的新股市場，可用「慘不忍睹」一詞來形容：2011年約2714億元的集資額較2010年大挫40%；全年近70%新股「潛水」；共有多達40隻新股擱置上市計劃，數目是近10年最多。

### 70%屬小型股難撐IPO額

市況不穩是2011年金融市場的概況，許多企業選擇「委曲求全」，以較低的集資規模及定價闖關，盡量提高存活機會。眾達國際法律事務所合夥人李秉財指，真正支撐新股市場的是些中型規模新股，但這類新股在2011年特別少。據統計，2011年82隻以集資方式上市的新股，只有13隻規模介乎2億美元至10億美元的中型新股，規模少於2億美元的小型新股達到58隻，佔70%。市場氣氛偏向審慎，即使成功上市，亦有45%新股以下限定價，合共有75%新股以招股中間價

以下定價，較2010年的50%大幅增加。只有11%新股以招股價上限定價，而2010年則有35%。9隻捲土重來的新股，集資額較原先削減19%-63%。

### 多隻大型新股擱置上市

港交所(0388)在2010年的集資額能高達4,450億元，主要因為有農行(1288)及友邦(1299)兩個「巨無霸」。2011年不乏大型新股湧現，但由首季的源庫資源、第三季的三一重工及徐工機械、第四季的光大銀行及海通證券等，通通不敵市況。港交所錯失和記港口信託這宗大交易，亦是2011年本港IPO額減少的一個原因。去年一月，和黃(0013)宣布擬分拆旗下粵港澳區內的港口業務上市，上市地點竟是新加坡。集團的解釋很簡單，不選擇在港上市，是因為集團想以商業信託基金的方式上市，而香港尚未有相關法規。港交所只能眼白白看着勁敵新交所奪得和記港口的55億美元(約430億港元)集資額。即使港



和記港口信託在新加坡掛牌，主席霍建寧(右)主持儀式。